

# 全省小微企业贷款余额达1.27万亿元

## 衡水银行业涉农贷款 余额比年初增加87.97亿

本报讯(通讯员李卓 记者王巍)笔者日前从河北银监局获悉,截至2017年10月末,全省小微企业贷款余额12687.07亿元,较年初增加1460.41亿元。小微企业贷款较上年同期增长20.33%,高于各项贷款同期增速3.21个百分点。小微企业贷款户数409981户,较上年同期增加13336户;小微企业申贷获得率94.63%,较上年同期增加1.27个百分点。

总体看,今年前三季度全省银行业机构小微企业贷款增量好于去年同期。前三季度,小微企业贷款增量主要集中在农村合作金融机构、城商行和国有银行。其中,法人城商行板块和农村金融机构板块增长较快,依然是服务小微的主力军,大型银行板块和政策银行板块持续稳健增长。

今年以来,我省银行业监管部门将持续推进小微企业金融服务工作列为全局性重点工作。按照银监会统一安排部署,

截至2017年10月末,全省小微企业贷款较上年同期增长20.33%,高于各项贷款同期增速3.21个百分点;小微企业贷款户数409981户,较上年同期增加13336户;小微企业申贷获得率94.63%,较上年同期增加1.27个百分点

结合河北省实际,制定年度工作方案,统筹推进全年工作。对今年小微企业相关工作进行全面部署,并更好地开展小微企业金融服务工作提出了具体要求。

推动差异化监管政策落地。持续推进辖内银行业机构落实各项差异化监管政策,督促河北银行有效使用小微企业专项金融债券募集资金,核准保定银行发行小微企业专项金融债。在银监会下发的《关于进一步加强商业银行小微企业授信尽职免责工作的通知》的基础上,河北银监局及时就落实情况开展调研督导,结合存在问题下发《河北银监局转发中国银监会关于进一步加强商业银行

小微企业授信尽职免责工作的通知》,提出具体要求,确保落实到位。

加大小微企业信贷投放力度。我省积极督促各银行业机构围绕实现全年工作目标,综合考虑近年来小微信贷投放情况,制定切实可行的小微企业信贷计划。实施按月监测、按季通报等方式,为全年实现目标提供保障。有针对性地开展小微企业信贷投放情况、与担保公司合作支持小微企业发展情况、小微企业授信尽职免责情况等调研,对当前各银行业机构小微企业金融服务工作开展情况有了更加深入的认识,为进一步推进工作开展提供了良好支撑。三季度

末召开了全省银行业机构小微企业金融服务推进会,进一步落实小微企业金融服务工作例会制度,督导任务目标、推动工作落实、交流先进经验、发现问题困难、收集意见建议,提出了下一步的具体工作要求。

下一步,我省银行业监管部门将进一步提高对小微企业金融服务支持力度,科学完善考核机制,在搭建信息共享平台、联合开展银企对接、深化银税互动、探索银商合作等方面进一步加强与地方政府及有关部门的沟通协调,缓解制约小微企业金融服务的深层次问题,持续提升小微企业金融服务水平。与此同时,督促各银行业金融机构加大产品创新力度,积极开发银税互动类产品、无还本续贷类产品和信用贷款类产品;实施信贷制度和流程再造,建立适应小微企业特点的信用评级、业务流程和风险控制制度,以满足小微企业个性化、多样化的融资需求。

本报讯(韩庆辉、梅雪)近年来,衡水银监分局多措并举,引导辖内银行业大力开展普惠金融,惠及广大民众。

加强监管引领,推动政策引导。督促各银行业机构修改完善了信贷管理办法等,确保普惠政策落地实施。同时,开辟扶贫贷款审批绿色通道,简化信贷流程。截至目前,各银行业机构涉农贷款余额比年初增加87.97亿元,小微企业贷款余额比年初增加95.07亿元,累计发放扶贫开发项目贷款1.19亿元。

与送金融知识下乡活动结合。引导各银行业机构积极开展金融知识下乡活动,重点提高贫困县域金融服务水平。并将自助机具推广与普惠金融相结合,打通金融便民服务最后一公里。截至目前,各银行业机构布放POS、EPOS机具18897个,设立便民服务站896个、在行离行自助网点1399个。

强化双基共建工程。引导各农村机构通过“双基”农村信用工程建设长久牢固地扎根农村,严把建档立卡、评级授信质量关,最大限度保证农户信息、信用等级评定和授信额度的准确性,及时准确地了解和掌握客户信息变化情况。截至目前,建档立卡贫困户184977户,已向3748户发放扶贫小额贷款8577.55万元。

### 一周热评

## 离柜概不负责 不能成为银行逃避责任的理由

□金言

近日,这样一则消息引起关注:浙江慈溪秦女士在某银行取款22400元,银行却给了秦女士24000元。事后,银行向秦女士讨要额外的1600元,遭到秦女士拒绝。银行以“不当得利”为由将秦女士告上法庭。秦女士对此却坚称“银行规定储户钱离柜概不负责,她也离柜概不负责”。

不少网友力挺秦女士,现金当面点清,离柜概不负责,是一种不平等的规定,只约束了客户,却没有约束银行。银行不能双重标准,既然说了“概不负责”,凭什么问人要钱?

法庭上,尽管秦小姐坚称,多给是银行自身的过错,应该由银行承担,不能转移到储户头上。不过,法院审理认定,秦小姐多拿了1600元,属不当得利,应在3日内返还银行。

得知判决后,不少网友不服气:离柜概不负责,以往是有些银行说的,轮到客户自己的时候,就变成双重标准吗?

储户离柜就要返还多给的现金,那如果这件事情是银行少给了储户,是否就可以不负责了?笔者咨询了相关专家。据了解,《中华人民共和国合同法》第三十九条第二款规定:格式条款是当事人为了重复使用而预先拟定,并在订立合同时未与对方协商的条款。

因银行与客户之间是一种以提供服务为内容的协议,其中的关于“离柜概不负责”的规定,属于银行单方制定的格式条款。某律师解释称,该律师同时强调,根据我国合同法第三十九条第一款的规定,提供格式条款的一方应当遵循公平原则确定当事人之间的权利和义务,并采取合理的方式提请对方注意免除或者限制其责任的条款,乃至按照对方的要求,对该条款予以说明。而“概不负责”这种简单粗暴的声明显然并不符合这一法规。

可以肯定的是,离柜概不负责之类的“不公平格式条款”,对谁都没有约束力。若银行少了储户的钱,离柜后照样得赔。不管谁拥有最终解释权,违反法律规定都是无效的,这是常识。而秦女士对一个店堂告示较起真后,网友一边倒地支持她,未必是都不懂法律,而是对一贯的霸王条款做派的声讨。

尽管多数银行表示早已把“离柜概不负责”的告示从柜台前撤掉,但从网友反馈看,这类告示可能并未完全消失。秦女士的遭遇对此显然是种鞭挞:有些霸王思维不改,指不定什么时候会反受其乱。

这些霸王条款中,离柜概不负责的告示或许是少了,可其他店大欺客式做法仍有很多,比如媒体频繁曝光的储户卡未离身却被异地盗刷,有的明明跟银行管理漏洞有关,可很多银行“概不负责”,当起甩手掌柜。到头来,进入司法程序后,银行通常都会被判担责。

回到该事件上,钱给多该退无疑打了“离柜概不负责”一耳光。而“离柜概不负责”这种老皇历,也该扔进观念垃圾堆了。就算有些银行本意在提醒储户认真核对,以免受损,那也无法撇清自身核对之责。拿单方制定的“离柜概不负责”为自己卸责,只能是一厢情愿。



日前,2017中国(上海)金融人才指数在上海发布。结果显示,2016年,中国(上海)金融人才指数为103.86,较2015年指数计算基期增长3.86,多数细分行业指数上升,反映金融业人才规模呈持续扩张态势。新华社发

## 我省开展防范非法集资 非法互联网金融进校园宣传

本报讯(记者王巍)为广泛开展防范打击非法集资、非法互联网金融宣传教育活动,从源头上遏制非法金融活动发生,进一步增强广大师生防范金融风险意识。12月23日上午,省金融办、省教育厅、省公安厅、省互联网金融风险专项整治办等单位在河北师范大学开展了一次防范非法集资、非法互联网金融进校园宣传活动。

此次活动的主题为“防范非法集资、非法互联网金融风险,创建美丽和谐校园”。省委宣传部、省公安厅、人行石家庄中心支行、河北银监局、河北证监局、河北保监局、共青团省委、部分驻石金融机构参与协办,来自河北师范大学、河北科技大学、河北地质大学等高校师生代表500余人参加了活动。

当天的活动中,主办单位通过悬挂横幅、设立展板、播放宣传视频、发放宣传资料、微信群转发互动、现场咨询解答等丰富多彩的方式,与高校师生展开互动,活动现场气氛热烈,收到了良好的宣传效果。

省金融办有关领导在活动启动仪式上表示,近年来,以非法集资为主要表现形式的涉众型经济犯罪呈现多发态势。非法互联网金融,特别是非法校园贷也成了影响学生和校园安全的隐患,借由此次活动,希望各位师生可以加强金融知识学习,增强依法合规意识,提高自我保护能力,认识非法集资、非法互联网金融的危害,自觉抵制高利诱惑和不法分子的骗局,远离非法集资,远离非法校园网贷。

在某某办理外债登记后,C公司又要求李某根据《个人外汇管理办法》第21条,办理个人对A公司担保登记。然而,按照现行跨境担保规定,外汇局无法为其进行登记。在此情况下,C公司又推荐李某向北京某担保公司,声称由该担保公司担保后即可放款。该担保公司表示需收取李某所谓“考察费”担保手续费25万元和30万元。最后,经当地外汇局提醒劝告后,李某未向其打款。

至此,李某已累计实际向B公司与C公司支付各种直接费用56万元,再加上所谓实地考察费和其他各类相关费用,李某共损失70余万元。待李某意识到可能受骗后,B公司与C公司已无法取得联系。

专家详解 套路 提升防骗意识

国家外汇管理局相关负责人介绍,李某所遇的骗局具有一定代表性,在总结已经发现的跨境融资诈骗案例时发现,这里很有

套路。熟人介绍,引荐境外“实力雄厚”投资主体,骗取中小企业信任。要求在指定机构做各种评估,骗取高额评估费、律师代理费、外方考察费等费用。

制造各种“门槛”,要求各种“手续”,想方设法让借款企业违约,境外贷款公司可单方面终止。

再介绍下一家境外机构,再如法炮制,收取各种费用之后,再转入下家。如果借款人没能及时醒悟,那么就是不断给这些骗子公司送钱。

如果各种借款企业手续成功办理,骗子公司们继续以其他名目收取费用。有的干脆以各种理由或借口不履行借款合同。

从已经发现的情况看,受害方主要是中资民营企业,大部分规模较小,融资意愿强烈,在境内缺乏融资渠道,而且比较集中在欠发达地区。该负责人表示。

学习政策增强防骗能力

目前,根据中国人民银行、国家外汇管理

### 华夏银行石家庄分行

## 创新业务产品 解决中小企业融资难

本报讯(郑芳媛、张哲嘉)近年来,华夏银行石家庄分行坚持服务实体经济,以“中小企业金融服务商”为发展战略,通过一系列产品创新,不断支持中小企业发展。近期,华夏银行推出了专门针对中小企业的升级版产品“房贷通”。

据介绍,房贷通是为满足小微企业实际生产经营需求,对能提供有效房产抵押的小微企业客户提供融资。与同业的同类产品相比,华夏银行房贷通产品具有额度高、期限长、用信易、还款活等优点。华夏银行石家庄分行相关负责人说,所谓房贷通,是根据小微企业及个体工商户的用途需求及还款习惯,对经营稳定、信用良好、有长期贷款需求的客户提供的房产抵押贷款。房贷通一次申请,五年有效、随借随还、按月付息,贷款金额最高2000万元。符合条件的贷款客户在申请房贷通后,一般一个星期的时间就可以获得贷款,而且贷款期限最长可达30年。

据了解,房贷通还款方式多样便捷,不仅贷款金额最高可达2000万元,还可自主选择按揭还款、先息后本、自主设定还款计划等多种还款方式。

《金融周刊》邮箱变更通知  
本刊启用新邮箱 hbjrzk@126.com, 旧邮箱 hbjrzk@sina.com 不再使用。

河北日报《金融周刊》热线电话: 0311 67562090  
河北日报金融周刊电子信箱: hbjrzk@126.com  
河北日报金融周刊QQ群: 112033011

# 外汇局提示跨境融资骗局:切莫病急乱投医

近年来,我国加快外汇管理体制改革的步伐,取消外债事前额度审批,降低融资成本,协助解决融资难、融资贵问题。

然而,有些企业着急跨境融资,这种病急乱投医的心理被不法分子利用。他们层层诱骗,致使不少企业蒙受损失。近期,国家外汇管理局对外披露了中资企业跨境融资诈骗的典型案例,希望借此提高企业的警惕意识,切莫图一时便宜而落入陷阱之中。

病急乱投医落入诈骗陷阱

2016年8月,内地A公司的法人李某着急融资,在朋友的介绍下,向北京B公司借款1000万元。

在签订合同后,B公司指定两家评估公司对A公司进行资产和财务评估,两家评估公司收取了评估费用合计16万元。但很快,B公司就以评估不符合借款要求为由,拒绝放款。随后,B公司向李某介绍境外香港C公司为其公司放款,C公司要求该融资还需相关部门批准,要求李某拿到所谓批文。李某咨询有关部门未果后,C公司称可以找关系,拿到批

文,并向李某收取所谓“渠道费”40万元。李某随后打款入账。

在李某办理外债登记后,C公司又要求李某根据《个人外汇管理办法》第21条,办理个人对A公司担保登记。

然而,按照现行跨境担保规定,外汇局无法为其进行登记。在此情况下,C公司又推荐李某向北京某担保公司,声称由该担保公司担保后即可放款。该担保公司表示需收取李某所谓“考察费”担保手续费25万元和30万元。最后,经当地外汇局提醒劝告后,李某未向其打款。

至此,李某已累计实际向B公司与C公司支付各种直接费用56万元,再加上所谓实地考察费和其他各类相关费用,李某共损失70余万元。待李某意识到可能受骗后,B公司与C公司已无法取得联系。

专家详解 套路 提升防骗意识

国家外汇管理局相关负责人介绍,李某所遇的骗局具有一定代表性,在总结已经发现的跨境融资诈骗案例时发现,这里很有

套路。熟人介绍,引荐境外“实力雄厚”投资主体,骗取中小企业信任。

要求在指定机构做各种评估,骗取高额评估费、律师代理费、外方考察费等费用。

制造各种“门槛”,要求各种“手续”,想方设法让借款企业违约,境外贷款公司可单方面终止。

再介绍下一家境外机构,再如法炮制,收取各种费用之后,再转入下家。如果借款人没能及时醒悟,那么就是不断给这些骗子公司送钱。

如果各种借款企业手续成功办理,骗子公司们继续以其他名目收取费用。有的干脆以各种理由或借口不履行借款合同。

从已经发现的情况看,受害方主要是中资民营企业,大部分规模较小,融资意愿强烈,在境内缺乏融资渠道,而且比较集中在欠发达地区。该负责人表示。

局现有政策,境内金融机构和企业举借外债已经不再需要事前核准,相关各方在达成跨境融资协议后到当地外汇局办理签约登记手续。

国家外汇管理局方面介绍,自2016年起,人民银行、外汇局积极推进全口径跨境融资宏观审慎管理改革,建立宏观审慎规则下基于微观主体资本或净资产的跨境融资约束机制,实现本外币一体化管理,便利市场主体跨境投融资。

这些政策丰富了境内市场主体特别是中资企业的融资渠道,有利于企业利用两个市场、两种资源,自主性降低融资成本,协助解决融资难、融资贵问题,更好地服务实体经济发展。外汇局方面表示。

国家外汇管理局专家建议,企业如果有跨境融资需求,最好通过正规渠道开展跨境融资业务。例如,可以通过当地正规金融机构寻找跨境融资渠道。企业也可以通过国家外汇管理局的官方网站,或向当地外汇管理部门进行政策咨询,了解和掌握相关外汇管理政策。(本报综合)

### 财经观察